



学校公众号



学校视频号

■广东南方职业学院校长 钟仰进

广东南方职业学院坐落于粤港澳大湾区腹地江门市。校园占地面积1484亩，全日制在校学生1.9万余人。学校环境优美，教学设施完备，师资力量雄厚，办学声誉良好。学校立足江门市，面向大湾区，积极探索产教融合科教融汇发展新路径，全面助力珠江口西岸都市圈新质生产力发展，初步构建起“产教研互利共赢，行企校合作共生”的职业教育高质量发展发展的新生态。

# 产教融合科教融汇

## ——广东南方职业学院探索实践之路

### 1 深化产教融合、科教融汇 夯实学校高质量发展的平台基础

广东南方职业学院充分发挥民办学校的体制机制优势，不断深化与湾区相关行业企业的合作，积极探索珠三角民办高职院校的特色发展之路，基本形成了“产教融合科教融汇”的校企合作办学新机制。

——合作平台更坚实。为实现产教融合，学校首先从内设机构着手，主动对接行业企业需求，紧盯新质生产力发展趋势，先后成立校企合作办公室等职能机构。积极争取省市相关部门大力支持，省级大学科技园、广东省新型研发机构、广东省工程技术中心、江门市智能制造产学研公共服务平台等10多家校企合作平台纷纷入驻学校，为产教融合奠定了坚实的平台基础。

——利益捆绑更紧密。学校还通过大学科技园提供场地设施、提供人才支持、争取政策红利等方面为企业发展提供合作空间，企业则在合作共建专业、共建生产性实训基地、支持师生创新创业等方面与学校精诚合作，互惠互利，寻求校企双方利益追求的最大公约数。得益于利益共享机制的有效建立，近十年来，学校久久为功，通过控股或参股的方式，先后引进了广东南大机器人有限公司、广东智工机床装备有限公司、广东新德投资有限公司、南大技术有限公司、中国邮政南职院校园电商平台蜂创产业园等50多家企业进驻学校，建立了一批“校中厂”，有力支持了工业机器人技术、智能控制技术、数控技术、机电一体化、信息技术、电子商务等众多新质生产力发展急需的紧缺专业的人才培养。与中航国铁教育科技有限公司、达内时代科技集团有限公司等8家实力雄厚的实体企业合作，建有8个产教融合型产业学院，大力为社会和企业培养了专业性及产业数字化转型人才。

——产教融合见真章。企业入校，为师生提供了真



实的生产经营环境，先进的生产经营设备设施、行业企业发展的最新信息，让师生们在“看得见硝烟、听得见枪声、看得见战场”的地方“真刀实枪”地学习、实习、探究，将“车间搬进校园，让教学融入生产”，也进一步强化了学生的实操技能，高素质技术技能型人才的培养目标要求得到有效落实，人才培养质量显著提高，企业有了更多“拿来即用”的实用型人才选择。

学校入企，教师和学生能更加便利、主动地融入企业生产经营过程中，为企业创新注入新的活力，帮助企业解决技术难题、管理问题，推动企业稳步发展，不少“校中厂”还通过在校内的孵化，获得学校支持，成长为高新技术企业、国家标准起草单位（起草国家标准9项）、广东省新型研发机构、广东省工程技术中心、江门市智能制造产学研公共服务平台等。

——科教融汇显奇效。广东南方职业学院大学科技园（下称大学科技园）是目前江门地区首家省级大学科技园，唯一一家校企联合举办和管理的省级大学科技园，也是目前广东省唯一一家在民办专科类高校中建立的大学科技园。学校与大学科技园的科教融汇，与大学科技园实施“园-校一体”的创新创业育才机制，是学校完成“智能制造全链条示范机制”的载体和典型。目前，大学科技园学校师生创业企业30余家，占在孵企业总数的60%以上。师生创业企业中与学校在教学、成果和人才等方面有实质性联系的在孵企业达100%。2021年至今新增培育经认定的国家高新技术企业共4家，新型研发机构、第一批产教融合示范性企业1家，江门市科技型中小企业2家。为3家在孵企业完成A轮融资服务1000余万元。2023年度完成技术开发、技术服务合同登记达400余万元。

——政行企校互通联动。学校高度重视政行企校互通联动，先后与中国生产力促进中心协会、国资委机械工业



经济管理研究院、教育部中国高等教育培训中心、清华大学清大智库研究院等政府机构合作，共建粤港澳大湾区产学研国际合作创新基地、人工智能学院；与华为技术有限公司、广东南大机器人有限公司、广东智工机床装备有限公司等著名企业合作，建有华为云学院，智能制造产教融合创新平台、广东省机器人应用技术创新基地、众创空间；在人工智能技术转移转化与产业数字化转型中，与政校行企共建人工智能学院1家、创新创业载体1家、博士高层次人才科研工作站/基地2家（省级）、研发和技术转化平台/中心4家（省市级）；为在孵企业建有博士后创新实践基地1家、研究生工作站1家、众创空间1家（获得省级A级运营评价）、市级工程技术研究中心1家。广东南大机器人有限公司年产值超5000万元，代表江门市参加2018年中国国际博览会，为200多家企业提供转型升级，2019年被授予全国高新技术企业，2023年被认定为“专精特新”企业；广东智工机床装备有限公司投资8000万元生产智能数控5轴机床（工业母机）；广东新德投资有限公司专业研发生产滤波电子芯片，2024年3月，学校获批设立广东省博士工作站。目前学校有一个广东省示范性产业学院、两个广东省高水平专业群、两个广东省品牌专业。政行企校的互通联动，强化了“政校行企”四方联系与合作，形成了四方共赢的良好局面，有力促进了学校人才培养质量提高和社会服务能力提升。学校已呈现出产、学、研、孵为一体的校企融合办学特色。

